Тема: Введение в предмет информатики. Понятие информации. Свойства информации. Виды информации.
Цели урока:


1. познакомить учащихся с новым предметом «информатика», понятием «информация», свойствами информации, требованиями к поведению на уроке, правилами техники безопасности;

2. развивать внимание, мышление, память;

3. воспитывать интерес к предмету.

План урока:

1. Оргмомент. Знакомство с правилами по технике безопасности.

2. Объяснение нового материала:

· что такое информатика?

· понятие «информации».

· рассмотреть понятие информации в различных научных областях.
3. Подведение итогов (закрепление материала).

4. Домашняя работа.

Ход урока:

1. Оргмомент.(Знакомство с правилами поведения в кабинете информатики)

2. Объяснение нового материала:

Мы начинаем знакомство с новым предметом, который называется Информатика и ИКТ. 

Вы пришли в компьютерный класс. Прежде всего, нужно позаботиться о технике безопасности при работе за компьютером. Необходимо помнить, что  к каждому рабочему месту подведено опасное для жизни напряжение.

Запишите правила поведения и техники безопасности в компьютерном классе:
Правила поведения в кабинете:
1. Не входить в кабинет в верхней одежде, головных уборах, грязной обуви и с громоздкими предметами;

2. Передвигаться в кабинете спокойно, не торопясь;

3. Работать разрешается только не том компьютере, который выделен на данное занятие;

4. Не разговаривать громко, не шуметь, не отвлекать остальных учеников;

5. Включать и выключать компьютер в определенной последовательности, предварительно получив разрешение учителя.

Требования безопасности во время работы:
1. Быть предельно осторожным при работе с техникой;

2. Не подключать кабели, разъемы и другую аппаратуру к компьютеру;
3. При появлении изменений в функционировании аппаратуры, самопроизвольного ее отключения необходимо немедленно прекратить работу и сообщить об этом учителю;

4. Контролировать расстояние до экрана и правильную осанку;

5. Не допускать работы на максимальной яркости дисплея.

Запрещается:
1. Работать на неисправном оборудовании;
2. Садиться за клавиатуру с грязными, влажными руками;

3. При включенном напряжении сети отключать, подключать кабели, соединяющие различные устройства компьютера;

4. Касаться экрана дисплея, тыльной стороны дисплея, разъемов, соединительных кабелей, токоведущих частей аппаратуры руками и/или острыми металлическими предметами;

5. Передвигать самостоятельно системный и дисплей;

6. Работать за дисплеем дольше положенного времени.
Итак, мы познакомились с правилами поведения в кабинете информатики.

А теперь приступим к изучению нового для вас предмета «Информатика и ИКТ».

Как вы думаете, что представляет собой наука информатика и что она изучает?

Ответы учащихся …

А теперь,  давайте заглянем в прошлое. Корни информатики лежат совершенно в другой науке – кибернетике. Понятие «кибернетика» впервые появилось в первой половине 19 века, когда французский физик Андре мари ампер, решил создать единую классификацию всех наук, как существовавших в то время, так и гипотетических. Он предположил, что должна существовать некая наука, занимающаяся изучением искусства управления. Ампер не имел в виду управление техническими системами, так как сложных технических систем в те времена еще не было. Он имел в виду искусство управления людьми (обществом). Эту не существующую науку Ампер назвал кибернетикой от греческого слова Кибернетикос (искусный в управлении). Впоследствии слово кибернетикос было заимствовано римлянами – так в латинском языке появилось слово губернатор (управляющий провинцией). С тех пор о кибернетике забыли более чем на 100 лет. В 1948 году выдающийся американский математик Норберт Винер вновь возродил термин «кибернетика» и определил ее как науку об управлении в живой природе и технических системах. Это определение оказалось весьма спорным и, поэтому в молодой зарождающейся науке произошел раскол. Сегодня кибернетика продолжает изучать связь между психологией и математической логикой, разрабатывает методы создания искусственного интеллекта. В то же время наряду с ней уже действует другая, отделившаяся от нее наука, которая занимается проблемами применения средств вычислительной техники для работы с информацией. В Великобритании эту науку называют Сomputer science (наука о вычислительной технике). Во Франции она получила другое название – informatique (информатика).
И только в 1978 году международный научный конгресс официально закрепил за понятием "информатика" области, связанные с разработкой, созданием, использованием и материально-техническим обслуживанием систем обработки информации, включая компьютеры и их программное обеспечение, а также организационные, коммерческие, административные и социально-политические аспекты компьютеризации — массового внедрения компьютерной техники во все области жизни людей. Таким образом, информатика базируется на компьютерной технике и немыслима без нее. 

Итак, мы с вами познакомились с историей возникновения науки Информатики, а теперь давайте запишем определение:
Информатика – это наука, изучающая структуру и общие свойства информации, а также информационные процессы в живой и неживой природе, технике и обществе.

В информатике как науке выделяют три основных направления:
1. Теоретическое – теория информации и теория алгоритмов

2. Практическое – программирование и использование прикладных программ.

3. Техническое – проектирование, разработка и использование технических средств обработки информации.

Основным понятием в информатике как вы, наверное, заметили, является информация.
А как вы думаете, что такое «информация»?

Ответы учащихся …


Как вы сами можете заметить, строгого определения понятию «информация» так сразу и не дашь. Давайте рассмотрим, как можно представить понятие «информация» в различных науках и попробуем сделать вывод: ЧТО ЖЕ ТАКОЕ ИНФОРМАЦИЯ.

Запишем:

В математике информация – это те сведения, которые человек получает при помощи своих умозаключений.

В биологии информация – это те сведения, которые человек получает с момента рождения и до самой смерти.

В быту под информацией понимают те сведения, которые человек получает от окружающей среды при помощи своих органов чувств. Такую информацию еще называют органолептической информацией.

В технике – сообщения, передаваемые в форме знаков и сигналов.
В лингвистике – это сведения, обладающие новизной или полезностью.

В кибернетике – это часть знаний, которые используются для ориентирования, управления, то есть в целях сохранения, совершенствования и развития системы.

Итак, мы с вами рассмотрели, как можно представить понятие «информация» в различных науках. Какой же можно сделать вывод о понятии «информация»?

Ответы учащихся: информация – это, какие – то сведения, сообщения.
В общем случае слово «информация» в переводе с латинского языка INFORMATIO означает СВЕДЕНИЯ, РАЗЪЯСНЕНИЯ, ПОЯСНЕНИЯ.

Запишем вывод: Информация – это сведения, разъяснения, пояснения.

Информация является частью окружающего нас мира. Но так как окружающий мир многообразен, то, следовательно, каждому существу, живущему на Земле, нужно как-то приспосабливаться к нему. Приспосабливание происходит двумя способами:

1. За счет информации, заложенной в генах;

2. За счет реакции на внешнюю информацию, которую можно получать через органы восприятия информации.  
Генетическая информация обеспечивает воспроизведение себе подобных, то есть передачу по наследству особенностей строения, внешних признаков и особенностей функционирования.

Нормальное функционирование живых организмов невозможно без получения и использования информации об окружающей среде.

Человек, как любое живое существо, является носителем генетической информации, а также строит свое целесообразное поведение на основе анализа информационных сигналов из окружающей среды. Для восприятия этой информации человек использует органы чувств (зрение, слух, обоняние, осязание, вкус). А для передачи – речь и тело (жесты).

 Приведите примеры передачи генетической информации.
Приведите примеры получения и передачи информации в живой природе.

Ответы учащихся …

Кроме всего этого, человек живет в сообществе других людей. Поэтому информация, которой обмениваются люди, должна быть объективной, достоверной, полной, актуальной, полезной, понятной. Все это является качественными характеристиками получаемой информации человеком относительно его знаний, интересов и потребностей, то есть свойствами информации.
Рассмотрим более подробно свойства информации:

1. Информация объективна, если она не зависит от чьего-либо мнения, суждения. Например, сообщение «на улице тепло» - субъективная информация, а сообщение «на улице 220С» - объективная информация. 

2. Информация достоверна, если она отражает истинное положение дел. Объективная информация всегда достоверна, но достоверная информация может быть как субъективной, так и объективной. Основными механизмами получения недостоверной информации являются:

a) Преднамеренное искажение (дезинформация);

b) Искажение в результате помех («испорченный телефон»);

c) Преувеличение или преуменьшение реального факта (слухи).           

3. Информация является полной, если ее достаточно для принятия какого-то решения
4. Актуальность информации – это ее важность, существенность для настоящего времени. Своевременность информации играет главную роль в объективной оценке ситуации и в процессе принятия решения. Причинами неактуальности информации могут быть:

a) Устаревание;

b) Ненужность;

c) Бесполезность.

5. Полезность (ценность) информации оценивается по тем задачам, которые мы можем решить с ее помощью.

6. Информация понятна, если она выражена на языке доступном для получателя. 
Одна и та же информация при различных обстоятельствах может обладать различными свойствами. 

Итак, мы с вами познакомились с понятием «информация», а также со свойствами информации. 

А как вы думаете, в каком виде можно представить информацию, то есть какие виды информации можно выделить?

Ответы учащихся: … 

Информация может быть представлена в виде текста, рисунка, набора определенных цифр, музыкального произведения, или в комбинированном виде, например, музыкальную тему композитор может наиграть на пианино, а затем написать при помощи нот. Образы, навеянные все той же мелодией, поэт может воплотить в виде стихотворения, хореограф выразить танцем, а художник в картине. 
Из данного примера видно, что одну и ту же информацию можно представить в различной форме. Такое различие форм представления информации связано с разнообразием источников и потребителей информации. В связи с этим можно выделить следующие виды информации:

1.  По способу восприятия информации.
У человека пять органов чувств:
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· зрение; с помощью глаз люди различают цвета, воспринимают зрительную информацию, к которой относятся и текстовая, и числовая, и графическая; 

· слух; уши помогают воспринимать звуковую информацию – речь, музыку, звуковые сигналы, шум; 

· обоняние; с помощью носа люди получают информацию о запахах окружающего мира; 

· вкус; вкусовые рецепторы языка дают возможность получить информацию о том, каков предмет на вкус – горький, кислый, сладкий, соленый; 

· осязание; кончиками пальцев (или просто кожей), наощупь можно получить информацию о температуре предмета – горячий он или холодный, о качестве его поверхности – гладкий или шершавый. 

Человек получает информацию о внешнем мире с помощью своих органов чувств: 
· около 90% при помощи органов зрения (визуальный); 
· примерно 9% – при помощи органов слуха (аудиальный);

· 1% при помощи остальных органов чувств (обоняния, вкуса, осязания). 
Такая информация получила название органолептической информацией. 

2. По форме представления информации.

Здесь выделяют текстовую, числовую и графическую, звуковую.
Текстовая информация, например текст в учебнике, сочинение в тетради, реплика актера в спектакле, прогноз погоды, переданный по радио. Заметим, что в устном общении (личная беседа, разговор по телефону, радиопостановка спектакля) информация может быть представлена только в словесной, текстовой форме. 
Числовая информация, например таблица умножения, арифметический пример, счет в хоккейном матче, время прибытия поезда и др. В чистом виде числовая информация встречается редко, разве что на контрольных по математике. Чаще всего используется комбинированная форма представления информации.

· Рассмотрим пример. Вы получили телеграмму: “Встречайте двенадцатого. Поезд прибывает в восемь вечера”. В данном тексте слова “двенадцатого” и “восемь” мы понимаем как числа, хотя они и выражены словами. 

Графическая информация: рисунки, схемы, чертежи, фотографии. Такая форма представления информации наиболее доступна, так как сразу передает необходимый образ (модель), а словесная и числовая требуют мысленного воссоздания образа. В то же время графическая форма представления не дает исчерпывающих разъяснений о передаваемой информации. Поэтому наиболее эффективно сочетание текста, числа и графики.

· Например, при решении задач по геометрии мы используем чертеж (графика) + пояснительный текст (текст) + числовые расчеты (числа). 

Музыкальная (звуковая) информация.

В настоящее время мультимедийная (многосредовая, комбинированная) форма представления информации в вычислительной технике становится основной. Цветная графика сочетается в этих системах со звуком и текстом, с движущимися видеоизображением и трехмерными образами.

3.  По общественному значению информации.
Информация может быть:

· личной – это знания, опыт, интуиция, умения, эмоции, наследственность конкретного человека; 

· общественной – общественно-политическая, научно-популярная, т. е. то, что мы получаем из средств массовой информации. Кроме того, это опыт всего человечества, исторические, культурные и национальные традиции и др.; 

· обыденная – та, которой мы обмениваемся в процессе общения; 

· эстетическая – изобразительное искусство, музыка, театр и др.; 

· специальная – научная, производственная, техническая, управленческая. 

3. Подведение итогов урока:

- Что такое наука информатика и что она изучает?

- Какие направления выделяют в информатике как науке?

- Что представляет собой информация в общем случае?

- Что такое свойства информации?
- Перечислите свойства информации.

- Можно ли представить одну и ту же информацию в различной форме? Приведите пример.

- Какие виды информации можно выделить?

4. Задание на дом:

1. Приведите примеры ситуаций, в которых одна и та же информация обладает различными свойствами.
	Ко мне поступила следующая информация:
	Ситуация, в которой эту информацию можно принять к сведению (укажите ее присутствующие свойства)
	Ситуация, в которой я эту информацию игнорирую (назовите ее отсутствующие свойства)

	На улице идет дождь
	
	

	Процессор – это устройство для обработки информации
	
	

	Я слушаю рассказ на китайском языке
	
	

	Я читаю роман М. Булгакова «Мастер и Маргарита»
	
	


2. Укажите, в каком виде представлена информация в следующих примерах:

	Пример
	Вид информации
	Носители

	
	По способу восприятия
	По форме представления
	

	Задача по алгебре
	
	
	

	Письмо
	
	
	

	Картина

(пример заполнения таблицы)
	  Зрительный   
	Графический   

 
	Холст   

 

	Опера
	
	
	

	Радиопередача
	
	
	

	Телевизионная передача
	
	
	

	Аромат сирени
	
	
	

	Вкус лимона
	
	
	

	Желтый цвет
	
	
	














